

护边员的十万余公里戍边情

——记“全国三八红旗手”韩淑秀

◎ 李树明

今年73岁的韩淑秀，是黑龙江出入境边防检查总站牡丹江边境管理支队三岔口边境派出所的护边员，今年“三八”国际妇女节到来之际，她荣获“全国三八红旗手”称号，这是全国妇联授予优秀女性的至高荣誉。

韩淑秀，以54年的坚守诠释了忠诚与担当，用超过十万公里的巡边里程守护了边境安全。如今，她的奉献精神正感染和激励着越来越多的人。

护航盛会 边境线上的“移动界碑”

“亚冬会虽然结束了，巡边还要继续坚持下去。”2月14日晚，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨闭幕，当晚，在距哈尔滨540公里外的黑龙江省东宁市三岔口镇东大川村金厂沟屯，韩淑秀端坐在电视机前观看闭幕式，为亚冬会的平安举办感到自豪。

早在2023年7月8日得知哈尔滨获得2025年第九届亚洲冬季运动会举办权时，韩淑秀就高兴地对三岔口边境派出所的民警说：“咱们可得把边境守好，让哈尔滨平平安安地举办亚冬会。”从那以后，韩淑秀到边境线去得比以前还勤，宣传边境法规，劝返临界人员，制止非法狩猎，修复破损边境设施……每样工作，她都毫不马虎。

2024年秋，因雨水充足，金厂沟屯迎来了采山丰收季，很多外来人员一传十、十传百地赶到这里采蘑菇，边境管理形势越发严峻，韩淑秀和驻村执勤的派出所民警一同忙碌在边境线上，向外来人员宣传边境法规政策，制止非法采集作业，劝返抵边人员。“不能去亚冬会现场帮忙，咱就在山沟里守好边境，是一样的贡献。”

今年1月28日，是韩淑秀的73岁生日，儿女们都赶到金厂沟屯为她庆祝，但韩淑秀还是选择了先和老伴巡边。从366号到369号界碑，两老口往返近十公里的

路程，耗时一个多小时。

执着坚守 从青丝到白发的戍边人生

桦皮如雪，松枝吐寒，林海深处“护边驿站”旁，一对老夫妻正踏雪巡边……今年“三八”国际妇女节前，笔者来到韩淑秀家，只见西屋窗台上了一幅桦树皮画格外醒目，三岔口边境派出所所长孙荣波介绍，这是韩淑秀参加“全国最美家庭”发布仪式时收到的礼物，这幅画是她从青丝到白发执着守边的生动写照。

自嫁到离中俄边境线不到1公里的金厂沟屯后，在三岔口边境派出所民警带领下，韩淑秀踏上义务护边道路，54年来，她徒步巡边超过十万公里，计算下来可以绕地球两圈半。

“边境一线不是旅游地点，请你们及时离开。”这是今年元旦期间，韩淑秀在巡边途中劝返抵边人员说的一句话。54年来，韩淑秀与寂寞为伴，直面智斗野兽、河滩逃生等危险，凭着一双“铁脚板”守住了边境线，劝返抵边人员百余人次，制止采集作业及偷猎五十余起，金厂沟屯未发生过一起涉外案(事)件，这成为她“这辈子最自豪的事”。

“韩妈妈包的酸菜馅饺子就是香。”2月28日，三岔口边境派出所民警韩振明上山驻勤，吃着香喷喷的饺子赞不绝口。在漫长的守边岁月中，从边防武警到移民管理警察，一代代驻守在金厂沟屯的戍边民警，和韩淑秀结下深厚的警民鱼水情。每当有民警上山驻勤，韩淑秀都会把土炕烧得暖烘烘的，专门腾出一间屋子让大家休息，她还新建了三间大瓦房，无偿提供给派出所当驻村警务室，韩淑秀的家——那座不到80平方米的土坯房，成了民警们暖心的“护边驿站”。

近年来，韩淑秀先后获评“黑龙江省边防工作先进个人”“龙江好人”“感动龙江”年度人物”“龙江最美拥军人物”和“全

国最美家庭”“中国好人”“全国三八红旗手”等荣誉称号，一份份证书和牌匾，成为土坯房中最醒目的亮色。

榜样力量 守边路有了精神传承

“《风雪过关路 家国戍边情》获得三等奖。”今年1月初，中共东宁市委组织部工作人员来到东宁边境管理大队，代领牡丹江市“身在最北方 心向党中央”党课大赛荣誉证书，这是韩淑秀榜样力量不断辐射的又一见证。

2022年以来，韩淑秀戍边事迹接连被主流媒体刊播，“风雪过关妈妈”享誉龙江内外，韩淑秀有血有肉、生动鲜活的事迹，不仅感动了各界群众，也让社会主义核心价值观变得具体生动、可感可知。

2023年初，牡丹江边境管理支队联合中共牡丹江市委宣传部举办《坚守——2022“感动龙江”年度人物》主题汇报演出，根据韩淑秀事迹编排的情景剧《护边驿站》，让在场观众动容落泪。

2024年11月中旬，在东宁市“身边的感动”文明实践宣讲报告会上，东宁边境管理大队民警倾情讲述的韩淑秀戍边故事，深深打动了现场听众。几年来，类似的报告会已在市、县开展了十余场次，数万名听众对韩淑秀的守边情怀产生了思想认同和情感共鸣。

如今，受韩淑秀影响，儿女们也养成了护边习惯，每次上山看望母亲都会留意观察边境前沿风吹草动，还陪同母亲一同巡边，开展边境法规宣传。更让韩淑秀欣慰的是，多年前从部队复员的三儿子薛连军主动接过她的绿挎包，在工作之余踏上那条黄沙巡边路，义务守护边境安全，遥远的风雪边关，从此有了护边传承。

又是一个安静的清晨，当朝阳从边境线上冉冉升起，韩淑秀再次踏上巡边道路，黄沙路上深深的脚印，正连成新时代的巾帼长城。

喻磊：挺身施救彰显军人本色

◎ 彭嘉豪

近日，陕西省汉中市西乡县发生了一件暖心事，“00后”现役军人喻磊挺身救人的事迹获得当地群众纷纷点赞。

2月28日，西乡县沙河镇星火村村民屈显兵一行两人，怀着无比感激之情，将一面写有“抢救生命 彰显本色”的锦旗和一封饱含深情的感谢信，送到喻磊家中。“父亲晕厥时，多亏喻磊及时施救，不然，我父亲就会有生命危险。”屈显兵感激地说。

2月27日，屈显兵69岁的父亲屈正朝独自前往镇上购买玉米种子，在临近集镇时，突然昏倒在路边。巧合的是，休假在家的喻磊在去朋友家途中看到这一幕，他没有丝毫迟疑，迅速做出救助行动，他第一时间拨打120急救电话、凭借所学急救知识对老人进行基础性施救，并疏散围观群众，避免现场混乱。

西乡县人民医院的救护车赶到后，喻磊又协助医护人员将老人送往医院，还为老人垫付了医药费。直到老人家属赶到医院，他才放心离开。离开前，喻磊还特意到附近商店买了一箱牛奶，希望老人能早日康复。

家住事发发现场附近的村民向礼彦目睹了喻磊救人全过程，并用手机记录了下来。他表示：“当时现场围观的人都不认识这位老人，且不懂急救知识，所以不敢贸然施救，要不是喻磊出手，老人家恐怕有

生命危险，不愧是人民子弟兵，好样的！”

2月28日下午，喻磊和他的父亲专程来到医院，看望已脱离生命危险的屈正朝。老人紧紧拉住喻磊的手，满含热泪地说：“你是我的救命恩人啊！多亏了你！”一旁的主治医生也向老人和家属解释：“老人家这次是因为短暂性脑缺血发作才晕倒的，如果送医不及时，很容易发展成脑梗，后果非常严重，甚至会危及生命。现在老人恢复得不错，再观察几天就可以出院了。”

面对大家的称赞，喻磊显得有些腼腆。他说：“我当时也没想那么多，作为一名军人，为老百姓服务是我的职责。面对人民群众的生命财产受到威胁，就应该挺身而出，不救人就对不起‘军人’这个身份。以后遇到这种情况，我依然会这么做！”

据悉，喻磊是武警山东省总队济宁支队某部的一名战士，今年是他入伍的第六年。六年来，喻磊刻苦训练，工作成绩突出，多次被评为“四有”优秀士兵，2023年还被部队记三等功一次。

西乡县退役军人事务局局长贾兴伟表示：“喻磊同志在人民群众面临危险的关键时刻挺身而出，为抢救群众生命赢得了宝贵时间，彰显了军人本色，是新时期人民子弟兵爱民、为民情怀的生动体现。”

韦琳：35年守护深山村民健康

◎ 闫盛霆

2月4日一大早，韦琳就早早来到卫生室，捅开炉子，让屋里增加点热量。“今天还有5位患者前来打吊瓶，我得提前做好准备。”韦琳边说边忙碌起来。

韦琳是山东省淄博市淄川区太河镇西股村卫生室的乡村医生，西股村地处深山区，距淄川城区45公里，坐公交车得先走五里地。这个常住人口百十来人的村庄，35年来，靠的就是韦琳这一位乡村医生守护他们的健康。“自从当上了乡村医生，就再也没有节假日了，春节也是这样。因为人生病，是不分节假日的。”韦琳说。

今年57岁的韦琳，自1990年卫校毕业后就嫁到这个村里，成为一名乡村医生，并有一儿一女。2008年的一场车祸夺去了丈夫的生命。上有70多岁的公婆，下有两个未成年的孩子，家庭的重担落在了她一个人身上。有人劝她趁年轻赶紧改嫁，可想想大山里乡亲们看病的难处，她决定继续留下来。

从医35年来，她在照顾好家庭的同时，日诊临床夜读书，在专业上精益求精。对一知半解的问题，她经常到镇卫生院、区医院找老师虚心请教。正是靠着扎实的医学理论基础知识和过硬的实操操作技能、热情和蔼的服务态度，再加上服务及时、用药合理，韦琳赢得了好口碑，周边村甚至其他镇的病人都慕名而来。韦琳被评为“山东好人”“中国好人”。

2023年国庆节，雨天路滑，她出诊时

不慎跌倒，造成右侧锁骨骨折。即便是在骨折期间，她依然给患者打针治病。去年6月的一天夜里出诊时，韦琳再次摔倒，又造成了左侧肋骨骨折，疼得她直冒冷汗。但她坚持给患者诊治后，才到医院检查。在医院治疗后，她又马上回到村里，因为村里就她一名乡村医生。“现在远门也不能出，尽量不在外过夜。因为我在村里，乡亲们就会感到安心一些。”韦琳说。

村庄偏僻，经济基础薄弱，村民收入有限，看病拖欠费用就成了“家常便饭”。但韦琳从没有因钱而耽误诊治病人，而是时时为患者考虑，提供更多的便利。去年4月，淄河卫生院组织村里65岁以上老年人免费体检，可老人们的儿女大多数在外打工，韦琳自费雇了一辆车，免费接送老人们。因查血不能吃早饭，韦琳就煮上鸡蛋，每人2个，抽完血后分给老人们吃。

35年来，她先后减免孤寡老人、困难户、军烈属医药费上万元。“韦琳比亲闺女还要亲。她不仅给俺治病，现在俺有啥事，都想和她说一说，有啥难处，她都帮俺想办法解决。”村民孟宪章感激地说。

在患者面前，韦琳始终保持着真诚的笑容，一天又一天，一年又一年，在别人看似无聊的日常生活中，韦琳始终乐此不疲。图的啥？“因为患者不仅需要用药，更需要心理安抚。因为我的心情，可以影响患者的心情，好的心情能使患者早日康复。”韦琳说。

陈连芳：二十余载奉献寄真情

◎ 周汉明

近日，一辆满载着鱼、肉、大米、食用油等物品的三轮车，驶进江苏省盐城市大丰区草堰镇敬老院，车停稳，早已在大门外处洋溢幸福的笑容。

“连芳来了！”敬老院顿时沸腾了。当日是“江苏好人”陈连芳每年约定的敬老慰问日，陈连芳二十多年都固定在一个日子，带着她的“心连心”爱心志愿服务队到敬老院慰问，给老人们送上慰问品。

陈连芳是大丰区草堰镇的一位创业者，她用自己的智慧和汗水创办了一家玩具公司，让乡亲们在家门口实现就业，充实“钱袋子”。创业的成功和喜悦，成为陈连芳前行的动力，她尽其所能奉献社会，牵头组建了草堰镇“心连心”爱心志愿服务队，投身于社会公益事业，用满腔热情奉献爱心、扶危济困。近年来，她捐资为家乡铺路筑桥、救助贫困家庭、资助困难学

子等，累计出资200多万元。她先后获得“江苏省三八红旗手”“江苏好人”“盐城市十大杰出女性”等荣誉称号，并当选为大丰区人大代表。

在慰问现场，陈连芳和老人们亲切地交谈，好像有说不尽的知心话、道不完的感激语，似久别重逢的父女、母女。陈连芳为每位老人围上特制的“蛇年大吉”红围巾，让老人们倍感温暖。他们虽然没有血缘关系，却像一个温馨的大家庭，老人们纷纷拉着陈连芳的手，久久不愿松开，期盼她来年早点再来。当天，陈连芳还带着她的“心连心”爱心志愿服务队走访慰问了多名困难群众。

陈连芳当好人并不图回报。她表示：“奉献没有终点，爱心永无止境，我会继续奉献，传播向上向善正能量，带动更多的人把爱心点亮，照亮温暖美好的人间。”

汪笃义：用无悔青春磨砺“匠心”

◎ 何辅新

汪笃义是黄山明德集团有限公司职工。他不仅带徒传授技艺，还带领团队获得国家专利8项。他创办“工匠学堂”培训员工，助力70人获初级工证书，48人获高级工证书，31人考取磨工技师证书，为家乡发展做出积极贡献。他曾获评“全国优秀农民工”“安徽省优秀共产党员”“安徽省劳动模范”“安徽好人”等荣誉称号，入选“2024安徽十大新闻人物”。

勤学苦练，铸就工匠之基

1986年，汪笃义出生在安徽省黄山市歙县溪头镇汪满田村。职校毕业后，他到杭州一家轴承企业从事机床操作工作。初涉机床操作，面对着机械图纸和复杂多样的配件型号，这个连专业术语都认不全的学徒工，白天跟着师傅学习技术，晚上回宿舍读书自学，就连中午休息时间，他也要端着饭盒，蹲在数控磨床旁观察加工轨迹。凭借这股坚韧不拔的毅力，汪笃义很快便熟练掌握了高精度轴承加工的整套技术。

2016年初，歙县在本地40家企业设置了扶贫基地，其中，黄山明德集团有限公司的扶贫车间急需机械维修保养领域的专业人才。看到这则招聘信息，汪笃义毅然决定返回家乡发展。在公司的扶贫车间，汪笃义不怕苦、不怕累、不怕脏，每遇设备故障总是冲在最前面。2016年寒冬，公司的轴承生产线突然“瘫痪”。汪笃义拎着工具包，毫不犹豫地钻进油污遍布的机器底部，蜷缩着身子，耳朵紧贴着冰冷的金属外壳，一处一处、一步一步听音辨位，一干便是五个多小时，最终发现故障根源在磨床内部。随着检修完毕，机器得以重新运转，生产线恢复正常。这场“教科书”级别的抢修，让“汪师傅”的名号传遍车间。

自此，但凡遇到设备故障或运行方面的难题，大家总会第一时间想到他们的“汪师傅”。油渍斑斑的工作服、沾满金属碎屑的双手，成为汪笃义工作时的常态。在他的带动下，公司的扶贫车间建立了标准化机械维修保养流程，设备故障率大幅下降，每年为公司节约的维修保养成本超过30万元。

实干创新，助力中国制造

在做好机械维修保养工作之余，汪笃义继续钻研提高技艺，并自学轴承生产加工知识。2017年，汪笃义顺利考取轴承磨工技师证书，进入企业研发团队。面对严酷的科研产品试制任务，他刻苦钻研、突破创新，攻克了一个又一个技术难题，快速成为研发团队的中坚力量。

核电控制棒驱动机构是核电站安全运行的核心保障系统，其冷却风机专用轴承在很长一段时间里依赖进口。自2012年起，黄山明德集团有限公司便开始了自主研发，历经5年却始终未能突破核心技术难题。2017年，汪笃义牵头再建攻关团队。为了啃下这块“硬骨头”，他白天在现场反复试验、琢磨，晚上带着图纸在家里仔细研究。历经1年多时间，终于破解了核心技术难题。经权威机构检测，汪笃义团队研发的轴承综合性能超越国际同类产品，打破国外垄断。此项技术获得安徽省科学技术奖二等奖。

2020年，公司首次接到新型农用机偏心轴承生产任务，但是原生产工艺已经落后，生产出来的产品质量将得不到保障。为了维护企业信誉，汪笃义带领团队持续奋战半个多月，经过30多轮打磨改进，终于使得轴承精度得到提升，效率提升50%以上。

2021年，企业接到收割机偏心轴承生产任务，工期仅40天。从图纸设计到毛坯

车床加工，再到淬火、磨加工、抛光、组装等，经历20多道工序以及上百次的实验改进。汪笃义与团队如期将样品交到客户手上，为企业增收246万元。截至目前，汪笃义带领团队研发32项新产品，为企业创收超过千万元。

接续传承，倾心为企业育才

“技术有研究、有创新，还要有传承。”如今，破解企业人才紧缺困局，带领团队不断创新研发，是汪笃义的首要任务。他创办“工匠学堂”，把自己多年沉淀的知识、经验和感悟“面对面、手把手”地分享出去。在他的带领下，公司里一大批青年岗位能手和创新创业新兵迅速成长起来。他还组织开展技能培训、实操比武等活动，让越来越多的技术人才在产业一线崭露头角。

徒弟汪桂沅操作技术精湛，但只有初中文凭，缺乏系统理论支撑，在磨工职业资格考试中屡屡碰壁。当汪笃义了解情况后，利用业余时间对汪桂沅进行指导。下班后的更衣室化身临时教室，汪笃义用粉笔在储物柜表面勾勒受力分析图；设备检修间隙，两人蹲在机床旁探讨公差配合原理。这种“理论+实践”的教学模式成效显著，汪桂沅顺利通过了职业资格考。如今，汪笃义的徒弟中有70人考取初级工证书，48人考取高级工证书，31人考取磨工技师证书，均成为企业一线工作的骨干力量。

他还积极参与安徽省行知学校等院校产学研合作，将自己工作中的先进案例、技术、经验固化下来，以网络课程形式，帮助安徽省行知学校等三所院校培养轴承制作专业人才，受教学生达5000余人。

把职业做成了专业，汪笃义通过自身努力奋斗，实现了人生升华。